

赴陸風險參考案例

一、中國大陸移民部門選擇性對入境旅客進行約談並檢查其手機儲存內容

根據俄羅斯駐中國大陸廣州總領事館108年1月間公告提醒，中國大陸移民部門為檢查來自境外人士的簽證，是否與入境目的相符，將選擇性對入境旅客進行約談，並會檢查其手機儲存的內容，包括手機內影片、照片、電子文件、社群媒體及通訊軟體等，據以判定對該員拘留或驅逐出境。

二、國際危機組織東北亞資深顧問、加拿大前外交官康明凱於中國大陸遭拘留

國際危機組織107年12月11日表示，其東北亞高級顧問、加拿大前外交官康明凱於中國大陸遭國安人員拘留，美國國務院官員對此表示，美方敦促中方結束一切形式的任意拘留。加拿大全球事務部，要求中國大陸即時釋放，並譴責無故被捕之行為。

三、瑞士銀行客戶關係經理在中國大陸北京機場遭拘禁，跨國銀行紛發出差旅警訊

(一)107年10月一名瑞士銀行客戶關係經理在中國大陸北京機場被官方拘禁，並要求她與當地官員會面，此引發兩大全球財富管理業者，瑞銀集團和瑞士寶盛銀行對部分員工發出勿前往中國大陸的警告禁令。

(二)由於中共打擊行動、無故失蹤案件頻傳，使經常往返中國大陸差旅的金融經理人焦慮不安，包括花旗、渣打、摩根大通及巴黎銀行等跨國銀行，107年底紛紛要求員工延期或再三考慮前往中國大陸出差。

四、美加關注中國大陸的任意逮捕與拘留並發旅遊警示

(一)美國國務院108年1月更新赴中國大陸旅遊安全提醒，指中國大陸仍列為「提高警覺」的第二級，並警告美國公民，因為當地可任意執行法律，前往旅遊或居住的美國公民，可能會因「國家安全」因素而被審問或拘留。

(二)加拿大外交部108年1月對中國大陸發出第二級的旅遊警示，內容提到加國公民在中國大陸有被「任意強制執法」的風險，建議前往中國大陸的加國人民都要提高警覺。

五、中國大陸浙江溫州教會主教邵祝敏拒加入官辦愛國教會配合宣導後被失蹤

中國大陸浙江溫州為基督教重鎮，據瞭解當地新教徒超過100萬人，天主教徒也多達15萬人，有「東方耶路撒冷」之稱，教宗方濟各認可之地下教會主教邵祝敏，因拒絕加入陸方官辦愛國教會，拒絕配合宣傳，已8次遭陸方宗教局約談後「被失蹤」，即使「中梵」107年9月下旬簽署主教認命協議後，中國大陸內部天主教仍遭中共當局打壓。

六、駐中國大陸外國記者協會發布「2018年度報告」，指出駐中國大陸的外國記者工作環境惡化

駐中國大陸外國記者協會108年1月29日發布「2018年度報告」，指出駐中國大陸的外國記者工作環境惡化，調查發現受訪記者96%遭跟蹤、79%遭強迫刪除報導、58%被扣押或有同事遭扣押，其中10位記者採訪活動遭打斷、7人被拒絕入住酒店、3人設備被沒收或損毀。

七、中國大陸民運人士王炳章女兒(加拿大公民)王天安，在北京過境轉機遭拘留

根據媒體報導，2019年1月間，中國大陸民運人士王炳章的女兒、加拿大公民王天安女士，從韓國首爾搭機，在中國大陸北京過境轉機準備飛往加拿大多倫多時，被中國大陸公安人員拉下機，遭短暫拘留。媒體分析指出，中共此舉應與2018年12月間，加拿大警方應美國政府因欺詐指控提出的引渡要求，逮捕在溫哥華機場轉機的華為公司副董事長兼財務長孟晚舟有關。

文摘自：行政院大陸委員會網站